

Факторы развития волонтерского движения в современном российском обществе

Научный руководитель – Лаврикова Анастасия Александровна

Гез Татьяна Александровна

Студент (бакалавр)

Тульский государственный университет, Тула, Россия

E-mail: a.gez@mail.ru

Важной чертой современности является признание обществом и государством особой роли и статуса лиц, включенных в волонтерские движения, которые характеризуются добровольной формой гражданского участия личности в общественно-полезных делах без расчёта на денежное вознаграждение. В условиях глобализации наблюдается тенденция активной популяризации добровольческого движения. Данный постулат подтверждается ростом количества числа лиц, занимающихся волонтерской деятельностью. Так, по данным Росстата, в 2017 г. в России средняя численность волонтеров составила 2377 тыс. человек (в 2011 г. - более 1146 тыс. человек, в 2016 г. - 2076 тыс. человек), таким образом, рост с 2011 г. составил 48% [1].

На формирование волонтерского движения и процесс становления личности волонтера влияют различные факторы, среди которых наибольшую актуальность вызывают состояние внутренних и внешних. Внутренние факторы определяются как склонности, пристрастия и влечения, заложенные в человеке природой, полный комплекс его чувств и эмоций, возникающих под влиянием внешних воздействий. К внутренним факторам относят: социально-демографические (пол, возраст, образование, семейное положение, вид деятельности волонтера); психологические (характер, темперамент, личностные качества, мотивация волонтера); профессиональные (социальные компетенции и деловые качества). Весьма широк набор и внешних факторов, которые представляют собой неконтролируемые силы, влияющие на волонтерское движение, его функционирование и работу волонтеров. В рамках статьи более подробно рассмотрим основные внешние факторы.

Деятельность волонтерских движений соответствует целям и национальным интересам государства, что определяет принцип социальной значимости, в связи с этим возникает необходимость влияния государства на развитие волонтерских движений. Так, на государственном уровне реализуется множество программ и проектов, направленных на развитие волонтерского движения. В 2017 году Министерство экономического развития совместно с Агентством стратегических инициатив разработали концепцию, включающую ряд мер, которые способствуют поддержке волонтерства в России: субсидии, выдающиеся на конкурсной основе, налоговые преференции для волонтерских объединений, предоставление помещений на безвозмездной основе, создание сети центров поддержки и консультирования волонтеров как на федеральном, так и на региональном уровнях.

Нормативно-правовые аспекты влияют на статус субъектов волонтерской деятельности, оценивают характер построения законодательства, регулирующего положение и деятельность волонтеров, отслеживают правопреемственность международных норм, особенности регионального и местного правотворчества. Существует ряд нормативных и рекомендательных документов, способствующих активизации волонтерской деятельности, основным из которых является Всеобщая декларация добровольчества, где определяется роль органов власти, средств массовой информации, бизнес и общественных структур в развитии волонтерского движения. В Федеральном законе от 5 февраля 2018 г. №15-ФЗ «О

внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам добровольчества (волонтерства)» были определены права и обязанности волонтеров, описаны основные аспекты поддержки волонтерской работы органами государственной власти и органами местного самоуправления [2].

Социально-экономическое положение общества способно привести к появлению кризисных моментов - перебои с выдачей пенсий, пособий и заработной платы, резкое повышение налогов, снижение жизненного уровня, трансформация жизненных ценностных ориентаций и установок. Подобные проблемы требуют особого внимания государственных и общественных организаций, в том числе и волонтерских движений: волонтеры работают с детьми-сиротами, поддерживают лиц с ограниченными возможностями здоровья, помогают пожилым и одиноким, малоимущим, мигрантам и другим категориям граждан, нуждающимся в материальной и моральной поддержке, развивая альтруизм, ответственность за свои поступки, добросовестность, рефлексивность, высокую работоспособность, радушие, дисциплину, стрессоустойчивость.

Средства массовой информации сопровождают волонтерские проекты, укрепляют роль волонтера в социуме и привлекают внимание людей к общественно-значимым проблемам. С помощью различных технических средств, СМИ позволяют каждому желающему наблюдать за работой волонтеров и, независимо от места пребывания, поддерживать с ними контакт.

Религия является неотъемлемой частью человеческого мировоззрения и в решающей степени влияет на формирование поведенческих установок личности. Специфика влияния религии проявляется в регулировании социального поведения волонтера через такие этические священные «требования», как: поступать по совести, в соответствии с долгом и честью, прививает волонтеру следующие качества: эмпатию, преданность, храбрость, справедливость, склонность к филантропии и благотворительности.

Одним из немаловажных внешних факторов является глобализация волонтерских движений, посредством которой для достижения определенных целей объединяются волонтеры из разных стран, проводятся совместные акции и форумы. Волонтеры участвуют в экологических, культурных и реставрационных проектах, помогают в организации крупномасштабных мероприятий, фестивалей и праздников, собирают материалы и сведения о жизни разных народов, участвуют в подготовке исторических выставок, содействуют работе культурных центров. Подобная активная совместная деятельность влияет на создание новых волонтерских движений и реализацию социально-значимых проектов, а также на развитие в личности волонтера дружелюбия, добросердечности, толерантности, духа новаторства, сплоченности.

Итак, каждый фактор оказывает неопределимое воздействие на формирование волонтерских инициатив и позволяет развивать определенные положительные качества личности, которые могут способствовать успешной реализации волонтером своей деятельности.

Источники и литература

- 1) Министерство экономического развития Российской Федерации // Доклад о развитии добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <http://nko.economy.gov.ru/PortalNews/Read/4436> (дата обращения: 20.02.2019).
- 2) Федеральный закон от 5 февраля 2018 г. №15-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам добровольчества (волонтерства)» [Электронный ресурс]. URL: <https://rg.ru/2018/02/07/volonteri-dok.html> (дата обращения: 21.02.2019).